



文明温岭

创全国文明城市 做文明有礼的温岭人 »

2021.12.27/星期一/责任编辑：陈潜

温岭日报
聚焦 02

小积分推动大文明

记者 陈潜

“乡风文明积分制这个管理模式很好，我们村个别村民原先对环境整治等工作不太配合，现在态度转变了，村庄环境有了明显提升。”泽国镇腾蛟村党支部书记林于安表示，下阶段，他们准备在积分中增加垃圾分类的比重，以啃下这块“硬骨头”。与此同时，村民们也越来越重视那些被列入乡风文明积分制的事项，形成了比学赶超的良好氛围，有效推动乡风文明。

从2018年开始，在市文明委统筹安排下，市文明办在全市30%村居着手推行乡风文明积分制工作，以打造乡风文明培育平台，最大限度地激发乡村社会活力，不断提升乡村治理水平，构建全民共建共享的乡村治理工作格局，切实推进乡风文明，推动乡村振兴。

经过3年的努力，目前，全市所有行政村已实现乡风文明积分制工作全覆盖。作为全国首创，该项工作还获得了《光明日报》《浙江日报》《台州日报》及台州电视台等多家媒体的关注、报道。国家民政部乡村振兴调研组也对此项工作给予了高度肯定。

因地制宜，积分标准多元化

“乡风文明积分评定标准以提升群众文明素养为原则，主要包括‘五讲五爱三美’，具体由各村镇结合实际情况制定。”市文明办负责人介绍说，“五讲”即讲卫生、讲勤俭、讲和睦、讲奉献、讲规矩，“五爱”即爱党、爱国、爱村、爱家、爱邻，“三美”即环境洁美、人情和美、生活甜美。

在率先开展乡风文明积分制工作试点的坞根镇，积分评定标准共设100分，涉及“讲卫生”“讲节俭”“讲和睦”“讲奉献”“讲规矩”五大类29个子项。其中，“讲节俭”部分聚焦移风易俗，明确了村民在操办红白喜事时的乐队、花圈等数量；“讲奉献”部分鼓励大家参与献血、募捐等公益活动；“讲卫生”分数占比最高，总共40分，涵盖美丽庭院创建、农村生活污水处理、垃圾分类等内容；“讲规矩”部分则强调了“五不能”，即不恶言恶行待人、不违规违纪违法、不妨碍项目进展、不无理取闹非访、不违反“三改一拆”，并将其列为一票否决项目，违反者积分清零。

为了让村民们更明了，石塘镇对积分评定标准进行了简化，将100分的总分简化为10分，“讲卫生”“讲勤俭”“讲和睦”“讲奉献”“讲规矩”每一项各占2分，做得好的得2分，需改进的得1分。另外，在“讲规矩”一项中，该镇还增加了法院失信被执行人、市场监管及交警等执法部门违规信息等内容，每个月将这些信息抄送至各村，供评分时参考。

石桥头镇则在制定乡风文明积分评定标准时，结合当地工作实际，增加了垃圾分类、电动自行车交通违规行为等的分值。

乡风文明积分制管理模式将乡风文明量化为具体言行并评分，让村民有章可循，并把奖惩办法写进村规民约，让村民有规可依，已成为农村精神文明建设的有效载体。



文明积分箱。

客观公正，积分评定受监督

哪家门前屋后乱堆乱放，哪家散养畜禽，哪家在办红白事时铺张浪费……每个月，泽国镇腾蛟村都会组织相关人员认对每户村民进行打分，给出扣分原因，然后在村内显著位置张榜公示。

为保证评分的客观、公正，评分时既有村两委班子、驻村干部、网格员等人员开展的“联合评”，也有各部门组织的“督考评”，以及党员联系户进行的“每月评”。评定后的结果，按比例折算计入每户村民的当月积分。积分评定一般由妇联主席负责登记核对，并建立统一的台账。

为了做好乡风文明积分制的具体实施及日常管理，各镇（街道）成立由主要领导牵头的乡风文明积分制管理工作领导小组及办公室，各行政村也成立了由村主要领导牵头的乡风文明积分制管理工作领导小组。

为了防止打“太平分”“人情分”，让积分评定更加客观公正，评分时，测评人员还对每户家庭的扣分点进行拍照留存。

坞根坑潘共有29名党员、220户村民，每个党员均建有一个微信群，以拍照形式实时上传每个联系户的扣分情况，当月的积分结果由该镇村镇文明办核定后在村宣传栏公示，接受村民查询、监督，形成全民比学赶超氛围。

在泽国镇腾蛟村，党员干部的率先垂范进一步浓厚了这种比学赶超的氛围。在负责登记核对的村干部的印象中，该村党支部书记林于安带头做好各项工作，因此他家经常能得到月度最高分。

眼看各家各户的成绩上了村里的公示栏，85分以上的农户还能获得牙膏、洗衣液等奖品，坞根西山下的程晓冬坐不住了，不仅发动全家把杂物转移到地下室，还自觉维护起房前屋后的环境卫生。一个月后，程家一跃上了“达标线”，得了87分。

积分运用，提升群众获得感

“现在，来我们这里兑换积分的人越来越多了！”泽国镇腾蛟村的文明超市内，可兑换的物品琳琅满目，多达上百种，该超市负责人林恩玲表示，这两年运行下来，群众的参与度与日俱增。

该村党支部委员应伟丽介绍说，根据乡风文明积分评定标准，85分为每户的达标分，每超出达标分一分，即可奖励一元的消费抵用券，每季度可到村部兑换一次抵用券。同时，该村依托村原有的一家小卖部，设立了文明超市，村民们凭上述抵用券可随时到文明超市内消费，灵活便捷，受到了村民们的欢迎。

在城西街道芝岙村，评定的积分除了可用于兑换大米等物品外，还与村集体年终分红挂钩。据该村村委会委员陈荣卫介绍，村里每年从年终分红中拿出2400元用于考核，结合日常

积分考评情况每季度提前发放。村民如违反积分制相关规定，应当立即落实整改。涉及破坏公共绿化、公共财物的，应按原状恢复或赔偿损失，拒不执行的，将从上述奖金中扣除相应费用。通知整改后，如在7日内不落实整改的，每次扣除该户200元奖金。同一问题连续两次未限期落实整改的，每次扣除该户500元奖金，直至考核奖金扣完为止。长期不配合环境整治工作的，由村委会提交村民代表商议，取消该户在该村所有的福利款。

另外，新河镇雅雀村、六闸浦村均从村集体经济收入中拿出20万元，设立文明基金会，用于文明积分制管理工作的日常开支及各类最美人物的奖励。同时，一些镇村还配套开展各类先进评比活动，发动乡贤捐款捐物，助力乡风文明建设。



氛围营造。

互联互通，浓厚比学赶超氛围

眼下，乡风文明积分制已广泛融入广大村民的日常生活中，城乡环境面貌和村民精神面貌都得到了提升。

在乡风文明积分制实现全覆盖的基础上，市文明办当前正着力推进乡风文明积分制示范村创建工作，通过重点培育一批示范村，让乡风文明积分制运作更加规范，持续推进乡风文明，推动

乡村振兴。

另外，市文明办正在打造一款名为文明“芯”生活（全域文明体系）的应用场景，结合当前数字化改革工作，将乡风文明积分制的结果运用网络化。届时，通过上传各地积分数据，即可打破村域、镇域限制，实现更大范围的互看互比，进一步浓厚比学赶超氛围。正向

激励和反向惩戒措施也将更为丰富、灵活。通过网上开设的文明超市，积分兑换将更加便捷、可及。依托网络，市、镇、村等各级各类先进评比活动也将更加方便，可更充分地给予参与者精神鼓励。同时，网络化也有利于加大对不文明行为的曝光力度，增强反向惩戒措施的作用。



村民凭积分券在积分超市兑换礼品。



乡风文明积分制测评小组入户打分。



本版图片由记者陈潜和市文明办提供